

**Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования Первый Московский государственный
медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства
здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет)**

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научно-
исследовательской и
клинической работе

ФГАОУ ВО Первый МГМУ

им. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет)
член-корреспондент РАН,

д.м.н., профессор
В.В. Фомин

2018 г.



ОТЗЫВ

**ведущей организации о научно-практической ценности диссертации
Николаевой Кристины Игоревны "Совершенствование методов
профилактики дерматозов и инфекций, передаваемых половым путем, у
детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации",
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальностям 14.01.10 – кожные и венерические болезни,
14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение**

Актуальность темы диссертации

Актуальность исследования определена приоритетными поручениями Президента России (2012 г.) по совершенствованию государственной политики в сфере защиты детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации в Российской Федерации, в том числе, контроля за качеством профилактических мероприятий, качеством последующего оказания им медицинской помощи.

Автор приводит данные отечественных и зарубежных исследователей (294 источника, из них 172 отечественных и 122 зарубежных), которые свидетельствуют о более низких показателях здоровья детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, по сравнению с детской популяцией в целом, в том числе, по уровню заболеваний кожи и инфекций, передаваемых половым путем. В работе обоснован недостаточный охват данного контингента детей медицинскими и профилактическими мероприятиями, направленными на сохранение их репродуктивного здоровья.

В связи с этим совершенствование методов профилактики дерматозов и ИППП у детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, включающее разработку медицинских и профилактических технологий по профилю «дерматовенерология» является актуальным.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертационной работы не вызывает сомнений и может быть охарактеризована следующими положениями.

Автором выявлены данные о заболеваемости хроническими дерматозами детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, обуславливающие необходимость совершенствования лечебно-оздоровительных мероприятий.

В рамках исследования получены новые данные о показателях психоэмоционального состояния детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, определяющие необходимость коррекции профилактических программ с учетом психологических и поведенческих аспектов. Кроме того, автором установлена более высокая результативность мероприятий по профилактике ИППП, в форме обучающих семинаров с психолого-педагогическим сопровождением.

Комплексный подход с охватом анамнестических, клинических, инструментальных исследований, обоснованностью исходных теоретических позиций, статистическим расчетом необходимой выборки пациентов, распределение их в группы по гендерным признакам, позволил автору предложить алгоритм оказания медицинской помощи детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, по профилю «дерматовенерология», определяющих этапы и преемственность в работе врача-дерматовенеролога со смежными специалистами.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов исследования

Практическая и научная значимость диссертационной работы заключается в разработке, научном обосновании и внедрении в практическое здравоохранение адресных предложений и алгоритма по оказанию медицинской помощи детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, по профилю «дерматовенерология», что позволяет оптимизировать подходы к организации и осуществлению профилактических мероприятий у детей социально уязвимых групп.

Автором разработано и внедлено в практическую деятельность медицинских и социальных учреждений г. Екатеринбурга и Свердловской области учебное пособие для врачей «Оказание медицинской помощи по профилю «дерматовенерология» детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации» (2017 г.), применение которого способствует структуризации и оптимизации процесса обследования детей данной социальной группы.

Разработанная автором образовательная программа цикла повышения квалификации врачей-дерматовенерологов в рамках непрерывного медицинского образования способствует совершенствованию у специалистов профессиональных компетенций по формированию у детей социально-

уязвимых групп здоровьесберегающей мотивации, в том числе, профилактики ИППП.

Результаты проведенного исследования Николаевой К.И. внедрены в практическую деятельность клинико-диагностического отделения «Центра профилактики и лечения инфекций, передаваемых половым путем среди детей и подростков» ГБУЗ СО «Свердловский областной кожно-венерологический диспансер», ГБУЗ СО «Областная детская клиническая больница № 1», отделения медико-социальной помощи детям и подросткам поликлиники МАУ «Детская городская поликлиника № 13», ГАУ СОН СО «Центр социальной помощи семье и детям «Отрада» Октябрьского района города Екатеринбурга», используются в педагогическом процессе на кафедре кожных и венерических болезней ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Предложенные автором практические рекомендации, разработанные на основании результатов диссертационной работы, могут быть использованы в работе врачей-дерматовенерологов, врачей-педиатров, акушеров-гинекологов, врачей-урологов медицинских организаций, а также психологов и социальных работников социальных учреждений, организаторов здравоохранения с целью повышения качества диспансеризации, сохранения репродуктивного здоровья детей данной социальной группы, совершенствования организации профилактической работы на территории, включая проведение мероприятий по гигиеническому обучению и воспитанию детей социально-уязвимых групп.

Материалы могут быть использованы в образовательном процессе при подготовке специалистов по вышеназванным медицинским и немедицинским специальностям, могут быть включены в учебные пособия

для студентов, ординаторов, врачей, организаторов здравоохранения, используемые в рамках высшего и дополнительного профессионального медицинского образования.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссидентом проведен научно-информационный поиск и анализ научных работ отечественных и зарубежных авторов в достаточном объеме, в том числе, публикаций в периодических научных изданиях, посвященных широкому кругу вопросов заболеваемости болезнями кожи и подкожной клетчатки, инфекциями, передаваемыми половым путем детей и подростков, в том числе, детей социально-уязвимых групп, факторов риска, моделей профилактики, что подчеркивает подготовку диссидентата по изучаемой проблеме и подтверждает обоснованность выбора дизайна исследования и показателей, изучаемых в диссертационной работе.

Для каждой поставленной задачи диссидентом в соответствии с требованиями доказательной медицины использованы соответствующие методы научного анализа и статистической обработки данных.

Диссертационная работа выполнена на современном методическом уровне. Обзор литературы, запланированные и проведенные исследования и их анализ свидетельствуют о хорошей теоретической и методической подготовленности диссидентата. Выводы четко соответствуют поставленным задачам, отражают сущность исследования, полностью соответствуют дизайну, объему проведенных исследований и их результатам, являются обоснованными и достоверными. Основные результаты диссертации Николаевой К.И. опубликованы в научной печати, в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и доложены на конференциях дерматовенерологов и смежных специалистов.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность, замечания по оформлению

Диссертационная работа Николаевой К.И. написана по традиционной схеме, изложена на 156 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, главы «Материалы и методы исследования», трех глав собственных исследований, главы «Обсуждение результатов», выводов, практических рекомендаций.

Цель и задачи исследования, содержание работы соответствуют как специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, так и специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, главы собственного исследования посвящены детальному анализу заболеваемости кожи подкожной клетчатки и, в частности, хроническими дерматозами; разработке и оценке эффективности обучающих семинаров по профилактике инфекций, передаваемых половым путем, междисциплинарному взаимодействию в организации профилактических мероприятий, основные положения работы в большей степени ориентированы на специальность 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Выполненная диссертационная работа является завершенной научно-квалификационной работой, по результатам которой разработаны рациональные мероприятия, направленные на совершенствование оказания медицинской помощи детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Работа отличается высоким уровнем исполнения, хорошим оформлением, написана грамотным научно-публицистическим языком.

Полученные автором результаты имеют важное научное и практическое значение для дерматовенерологии и общественного здоровья и здравоохранения.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

В автореферате изложены основные положения и выводы диссертации, графически проиллюстрированы наиболее значимые результаты, указан личный вклад в проведенное исследование (обзор литературы по изучаемой проблеме, разработка дизайна исследования, анализ первичной медицинской документации, отчетных материалов, выкопировка сведений из первичной медицинской документации, анкетирование, тестирование, клинико-инструментальное обследование пациентов), а также степень новизны и практическая значимость результатов исследования, приведен список публикаций, в которых отражены основные научные положения диссертации. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационной работы, оформлен в соответствии с требованиями.

Полнота изложения материалов в работах и публикациях по теме

Материалы работы достаточно полно освещены в имеющихся публикациях автора, в том числе 5 - в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, доложены на научно-практических конференциях различного уровня.

Недостатки работы

Принципиальных замечаний и вопросов по диссертационной работе и автореферату Николаевой К.И. нет. В качестве замечаний хотелось бы отметить, что в работе по профилю специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение: соответствующие профилю специальности самостоятельные задачи составляют менее 40%, не выделены отдельные главы по данной специальности, из основных положений к специальности относится одна треть. Вместе с тем, данные замечания не

снижают научной новизны и практической значимости диссертационного исследования.

В диссертации имеются отдельные опечатки, стилистические погрешности, которые не влияют на положительную оценку данной работы. Диссертация может быть представлена к публичной защите.

Заключение

Таким образом, диссертация Николаевой Кристины Игоревны на тему «Совершенствование методов профилактики дерматозов и инфекций, передаваемых половым путем, у детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – кожные и венерические болезни, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Уфимцевой Марины Анатольевны, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научная задача – разработка и научное обоснование алгоритма оказания медицинской помощи по профилю «дерматовенерология» детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и по своей актуальности, научной новизне, практической значимости, методическому уровню и объему проведенных исследований диссертационная работа Николаевой К.И. полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года № 335), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по

специальностям 14.01.10 – кожные и венерические болезни, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Отзыв обсужден и одобрен на совместном заседании кафедры кожных и венерических болезней лечебного факультета им. В.А.Рахманова и кафедры общественного здоровья и здравоохранения имени Н.А. Семашко медико-профилактического факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет), протокол № 2 от 27 сентября 2018 г.

Профессор кафедры кожных и венерических болезней лечебного факультета им. В.А.Рахманова
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский университет),
доктор медицинских наук
(14.01.10–кожные и
венерические болезни)

Константин Михайлович Ломоносов

Профессор кафедры
общественного здоровья
и здравоохранения им. Н.А.Семашко
медико-профилактического факультета
ФГАОУ ВО Первый Московский
государственный медицинский университет
им. И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет)
доктор медицинских наук,
(14.02.03- общественное здоровье
и здравоохранение),
профессор

